Informacija o naznanitvi kaznivega dejanja neplačevanja preživnine po 194. členu Kazenskega zakonika

Razmerja med starši in otroki, kamor sodi tudi dolžnost preživljanja, ureja Zakon o zakonski zvezi in družinskih razmerjih (ZZZDR)
. Po določbi 123. člena ZZZDR so starši dolžni preživljati svoje otroke do polnoletnosti, tako da v skladu s svojimi sposobnostmi in zmožnostmi zagotovijo življenjske razmere, potrebne za otrokov razvoj. Če se otrok redno šola, pa tudi če se redno šola vpisan na izredni študij, so ga starši dolžni preživljati tudi po polnoletnosti, vendar največ do dopolnjenega šestindvajsetega leta starosti.
Za preživljanje otrok so v prvi vrsti odgovorni starši, država pa posreduje, kadar starši tega ne storijo. Večina staršev redno izpolnjuje preživninske obveznosti do svojih otrok, določen odstotek preživninskih zavezancev pa svojih obveznosti ne izpolnjuje. Z namenom povečati socialno varnost te kategorije otrok, ohraniti in okrepiti preživninsko odgovornost preživninskih zavezancev ter zaostriti in pospešiti izterjavo preživninskega dolga in z njim poplačati državi sredstva, ki bodo uporabljena za plačilo nadomestil preživnine, je bil ustanovljen preživninski sklad, ki otrokom izplačuje nadomestilo preživnine. Preživninski sklad poskuša z dosledno izterjavo izplačanih nadomestil preživnine od preživninskih zavezancev doseči zavedanje, da se plačilu preživnine ne da izogniti. 

Eden od instrumentov, ki ga je država sprejela z namenom zagotovitve čim večje odgovornosti preživninskih zavezancev do preživninskih upravičencev (otrok), pa je tudi kazenski pregon neplačnikov preživnine. 

Neplačevanje preživnine

194. člen Kazenskega zakonika
(1) Kdor ne daje preživnine za osebo, ki jo po zakonu mora preživljati in za katero je višina njegove preživninske obveznosti določena z izvršilnim naslovom, čeprav bi to zmogel, se kaznuje z zaporom do enega leta.

(2) Če je zaradi dejanja iz prejšnjega odstavka ogroženo ali bi lahko bilo ogroženo preživljanje upravičenca ali če se storilec izmika dajati preživnino, se kaznuje z zaporom do treh let.

(3) Če sodišče izreče pogojno obsodbo, lahko naloži storilcu dejanja iz prvega ali drugega odstavka tega člena, da mora redno plačevati preživnino, lahko pa tudi, da mora poravnati zaostalo preživnino ali druge prisojene obveznosti, nastale s preživljanjem.

Za kaznivo dejanje neplačevanja preživnine je odgovoren, kdor ne daje preživnine za osebo, ki jo po zakonu mora preživljati in za katero je višina njegove preživninske obveznosti določena z izvršilnim naslovom, čeprav bi to zmogel. Končni cilj kazenskega pregona po 194. členu Kazenskega zakonika ni kaznovanje neplačnikov z zaporno kaznijo, temveč izpolnitev njihovih materialnih obveznosti do otrok. 
Za uspešen pregon kaznivega dejanja neplačevanja preživnine je potrebna pravočasna naznanitev tega dejanja, ki mora vsebovati navedbe, dejstva in dokaze, iz katerih so razvidni znaki kaznivega dejanja oziroma indici, ki usmerijo nadaljnje delo policije.

Za sprožitev in uspešno vodenje kazenskega postopka je potrebno predložiti vsa dokazila in podatke, s katerimi razpolagate, zlasti pa:
1.) Predložiti veljavni izvršilni naslov, to je sodbo ali sklep sodišča (opremljena s klavzulo o pravnomočnosti in izvršljivosti) oziroma dogovor, sklenjen pri centru za socialno delo. Priložiti je potrebno tudi obvestila centra za socialno delo o uskladitvah preživnine.

2.) Predložiti podatke o tem, kdaj je bila preživnina zadnjič plačana in koliko znaša dolg preživninskega zavezanca.
3.) Navesti okoliščine, ki kažejo na to, da je preživninski zavezanec sposoben plačati preživnino, določeno v veljavnem izvršilnem naslovu. Okoliščine, ki kažejo na to, so: 
· premoženje preživninskega zavezanca (nepremičnine, premičnine večje vrednosti, avto, vrednostni papirji, lastništvo podjetja,…), 

· prihodki preživninskega zavezanca (plača, občasni honorarji,…),

· drugo (dediščine, odškodnine, materialne poravnave,…).

4.) Navesti morebitne dodatne okoliščine, ki kažejo na to, da se preživninski zavezanec izmika plačilu preživnine (skrivanje premoženja, prepisovanje lastništva premoženja na druge osebe,…).

5.) Navesti okoliščine na strani preživninskega upravičenca, ki kažejo na to, da je zaradi neplačanih preživnin dejansko ogrožen njegov socialni položaj. To pojasnilo vsebuje opis socialno ekonomskih razmer družine, v kateri preživninski upravičenec prebiva (nezaposlenost starša, pri katerem otrok prebiva, bolezen otroka, življenje v pomanjkanju,…).

Kaznivo dejanje neplačevanja preživnine se naznani pri najbližji policijski postaji. Naznanilu je potrebno priložiti zgoraj navedena dokazila. Vsebovati mora tudi ime in priimek ter naslov preživninskega zavezanca in ime in priimek ter naslov preživninskega upravičenca oziroma njegovega zakonitega zastopnika. 

Kaznivo dejanje neplačevanja preživnine lahko med drugimi naznanita:
· preživninski upravičenec oziroma njegov zakoniti zastopnik (v primerih, ko je preživninski upravičenec mladoleten), 
· Javni štipendijski, razvojni, invalidski in preživninski sklad Republike Slovenije, saj se kaznivo dejanje neplačevanja preživnine preganja po uradni dolžnosti. V tem primeru zakoniti zastopnik preživninskega upravičenca na naslov Javnega štipendijskega, razvojnega, invalidskega in preživninskega sklada Republike Slovenije, Dunajska 21, Ljubljana, posreduje dokazila, navedena v točkah od 3.) do 5.). 
Za kakršna koli dodatna pojasnila v zvezi s kazensko ovadbo se lahko obrnete na Javni štipendijski, razvojni, invalidski in preživninski sklad Republike Slovenije, na njihovi telefonski številki: 01 472 09 90 in 080 14 14 ali na najbližjo policijsko postajo.

Javni štipendijski, razvojni, invalidski in preživninski sklad Republike Slovenije je Informacijo o naznanitvi kaznivega dejanja neplačevanja preživnine po 194. členu Kazenskega zakonika pripravil v sodelovanju z Ministrstvom za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, Ministrstvom za pravosodje in javno upravo, Varuhom človekovih pravic RS, Vrhovnim državnim tožilstvom RS in Generalno policijsko upravo RS.
� Kazenski zakonik; Uradni list RS, št. 55/08, 66/08 – popr., 39/09 in 91/11.


� Zakon o zakonski zvezi in družinskih razmerjih; Uradni list RS, 69/04 – uradno prečiščeno besedilo, 101/07 –  Odl. US, 122/07 –  Odl. US in 90/11 – Odl. US.





